

МН Ганев 08.10.14

Аксиоми: $\neg A \vee A$

Правила:

$\frac{A}{B \vee A}$ правило за разширението (ПР)

$\frac{A \vee A}{A}$ правило за съкращението (ПС)

$\frac{A \vee B \vee C}{(A \vee B) \vee C}$ правило за асоциативността (ПА)

$\frac{A \vee B, \neg A \vee C}{B \vee C}$ правило за изрязване (ПИ)
(отрицанието е винаги вярно)

(ПР): Ако $\vdash A$ то $\vdash B \vee A$, \vdash -теорема

(ПС): Ако $\vdash A \vee A$ то $\vdash A$

(ПА): Ако $\vdash A \vee B \vee C$ то $\vdash (A \vee B) \vee C$

(ПИ): Ако $\vdash A \vee B$ и $\vdash \neg A \vee C$ то $\vdash B \vee C$

TC1 Ако $\vdash A \vee B$ то $\vdash B \vee A$ - правило
за комутиране висест (ПК)

Доказателство: Нека $\vdash A \vee B$. Да разгледаме аксиомата $\neg A \vee A$. Тогава $\vdash \neg A \vee A$, което заедно с $\vdash A \vee B$ и (ПИ) $\Rightarrow \vdash B \vee A$

TC2 Ако $\vdash A$ и $\vdash A \rightarrow B$ то $\vdash B$ (МП)

Доказателство: Нека $\vdash A$ и $\vdash A \rightarrow B$ т.е. ~~$\vdash \neg A \vee B$~~ $\vdash \neg A \vee B$

От $\vdash A$ и (ПР) $\Rightarrow \vdash B \vee A$ и от (ПК) $\Rightarrow \vdash A \vee B$

$\vdash \neg A \vee B$ и (ПИ) $\Rightarrow \vdash B \vee B$ и от (ПС) $\Rightarrow \vdash B$

TC3 Нека A_1, \dots, A_n ($n \geq 1$) са формули и нека

i_1, \dots, i_m ($m \geq 1$) са естествени числа т.е.

(3)

и н-тото $\{i_1, \dots, i_m\} \subseteq \{1, \dots, n\}$ (възможно е $m > n$)
 Тогава ако $\vdash A_{i_1} \vee A_{i_2} \vee \dots \vee A_{i_m}$ то $\vdash A_1 \vee A_2 \vee \dots \vee A_n$

Забележка

(ПР) и (ПК) са частни случаи на ТБЗ
 Ако издъкните по н

1) $m=1$ имаме $\vdash A_i$ за $1 \leq i \leq n$

от (ПР) $\Rightarrow \vdash A_{i-1} \vee A_i$
 (ПР) и (ПА) $\Rightarrow \vdash (A_{i-2} \vee A_{i-1} \vee A_i) \vee A_i$
 $\vdash (A_{i-2} \vee (A_{i-1} \vee A_i)) \vee A_i$

\vdots
 $\vdash (A_{i+1} \vee (A_{i+2} \vee (\dots \vee A_n) \dots)) \vee A_i$

Оттук и (ПК) $\Rightarrow \vdash A_i \vee A_{i+1} \vee \dots \vee A_n$
 Премагате (ПР) $\Rightarrow \vdash A_{i-1} \vee A_i \vee \dots \vee A_n$

\vdots
 $\vdash A_1 \vee A_2 \vee \dots \vee A_n$

2) При $m=2$ имаме $\vdash A_j \vee A_i$

1сл) $j=i \Rightarrow$ съгласно (ПК) $\Rightarrow \vdash A_j$ и от $m=1$
 $\Rightarrow \vdash A_1 \vee A_2 \vee \dots \vee A_n$

2сл) $j \neq i$. Поради наличието на (ПК) можем да считаме че $j > i$

Премагате (ПР) и (ПА) поотделно

$\vdash A_{j-1} \vee A_j \vee A_i$
 $\vdash (A_{j-1} \vee A_j) \vee A_i$

\vdots
 $\vdash (A_{i+1} \vee (A_{i+2} \vee (\dots \vee A_j) \dots)) \vee A_i$ (ПК)

$\vdash A_i \vee A_{i+1} \vee \dots \vee A_j$, Премагате (ПР) и (ПА) \Rightarrow

$\vdash A_{i-1} \vee A_i \vee A_{i+1} \dots \vee A_j$
 $\vdash (A_{i-1} \vee A_i) \vee A_{i+1} \dots \vee A_j$

$\vdash (A_{j+1} \vee (A_{j+2} \vee \dots \vee A_n) \dots) A_i \vee \dots \vee A_j$ от (76)
 $\vdash A_i \vee A_{i+1} \vee \dots \vee A_n$ от (77)
 $\vdash A_{i-1} \vee A_i \vee A_{i+1} \dots \vee A_n$
 $\vdash A_1 \vee A_2 \dots \vee A_n$

сл 3) $n \geq 3$

Имеем $\vdash A_{i1} \vee A_{i2} \vee \dots \vee A_{im}$ от (7A)
 $\vdash (A_{i1} \vee A_{i2}) \vee A_{i3} \dots \vee A_{im}$

Согласно индукционному предположению (переход)
 $\vdash (A_{i1} \vee A_{i2}) \vee \underbrace{(A_1 \vee A_2 \dots \vee A_n)}_A$ от (7B)

$\vdash A \vee A_{i1} \vee A_{i2}$

Применяем (7A) $\Rightarrow \vdash (A \vee A_{i1}) \vee A_{i2}$

от (7B) и сл 2 $\Rightarrow \vdash (A \vee A_{i1}) \vee \underbrace{(A_1 \vee A_2 \dots \vee A_n)}_A$

т.е. $\vdash (A \vee A_{i1}) \vee A$ от (7B) $\vdash A \vee A \vee A_{i1}$ от (7A)

$\vdash (A \vee A) \vee A_{i1}$ от (7B) и сл 2 \Rightarrow

$\vdash (A \vee A) \vee \underbrace{A_1 \vee A_2 \dots \vee A_n}_A \Rightarrow$ от (7P)

т.е. $\vdash (A \vee A) \vee A$ от (7B) $\vdash A \vee (A \vee A)$.

от (7P) $\vdash A \vee (A \vee (A \vee A))$ от (7A)

$\vdash (A \vee A) \vee (A \vee A) \Rightarrow$ (7C) $\vdash A \vee A$ и от того
 (7C) $\Rightarrow \underline{\vdash A}$

Общее утверждение (ОП) - Ано $\vdash A_{i1} \vee A_{i2} \dots \vee A_{im}$
 и $\{i_1, \dots, i_m\} \subseteq \{1, \dots, n\}$ то $\vdash A_1 \vee A_2 \dots \vee A_n$

ТБ4 Ако $\vdash \neg A \vee C$ и $\vdash \neg B \vee C$ то
 $\vdash \neg(A \vee B) \vee C$.
 Правилото за ендентите (ПЕн)

Ако $\vdash A \rightarrow C$ и $\vdash B \rightarrow C$ то $\vdash (A \vee B) \rightarrow C$

Дока

Да разгледаме аксиомата $\neg(A \vee B) \vee (A \vee B)$
 т.е. $\neg(A \vee B) \vee A \vee B$. Оттук и (ОП) \Rightarrow
 $\vdash A \vee B \vee \neg(A \vee B) \Rightarrow \vdash \neg A \vee C$ и (ПК)
 $\vdash (B \vee \neg(A \vee B)) \vee C$. От (ПК)
 $\vdash C \vee B \vee \neg(A \vee B)$ и от (ОП) $\Rightarrow \vdash B \vee \neg(A \vee B) \vee C$
 Оттук $\vdash \neg B \vee C$ и (ПК) $\Rightarrow \vdash (\neg(A \vee B) \vee C) \vee C$
 От (ПК) $\vdash C \vee \neg(A \vee B) \vee C$ и (ОП) \Rightarrow
 $\vdash \neg(A \vee B) \vee C$

ТБ5 Ако $\vdash A \vee B$ то $\vdash \neg\neg A \vee B$

Правилото за двойно отрицание (ПДн)

Дока. Нека $\vdash A \vee B$. Да разгн аксиомата
 $\neg\neg A \vee \neg A$ от (ПК) $\Rightarrow \vdash \neg A \vee \neg\neg A$. Оттук
 $\vdash A \vee B$ и (ПК) $\Rightarrow \vdash B \vee \neg\neg A$ и (ПК) $\Rightarrow \neg\neg A \vee B$

Заг $\vdash A \rightarrow (A \vee B)$: Разгн аксиомата $\vdash \neg A \vee A$.
 от (ОП) $\Rightarrow \vdash \neg A \vee A \vee B$ т.е. $\vdash A \rightarrow (A \vee B)$

Заг $\vdash A \rightarrow (B \vee A)$. Разгн акс. $\vdash \neg A \vee A$. от (ОП)
 $\Rightarrow \vdash \neg A \vee B \vee A$ т.е. $\vdash A \rightarrow (B \vee A)$

Заг $\vdash (A \vee A) \rightarrow A$: $\vdash \neg(A \vee A) \vee (A \vee A)$. (аксиома)
 от (ОП) $\Rightarrow \vdash \neg(A \vee A) \vee A$ т.е. $\vdash \neg(A \vee A) \vee A$

Зад $\vdash (A \& B) \rightarrow A = \vdash \neg A \vee A$ (аксиома). $\text{Pr}(\text{Pr})$
 $\vdash \neg A \vee \neg B \vee A$. $\text{Pr}(\text{Pr}) \vdash (\neg A \vee \neg B) \vee A$. $\text{Pr}(\text{Pr})$
 $\Rightarrow \vdash \neg(\neg A \vee \neg B) \vee A \Rightarrow \vdash (A \& B) \rightarrow A$

Зад

$$\vdash A \& B \rightarrow B$$

$$\vdash A \rightarrow B \rightarrow (A \& B)$$

$$\vdash A, \vdash B \rightarrow \vdash A \& B$$

$$\text{Зад} \vdash A \rightarrow A$$

$$\vdash \neg(A \& B) \leftrightarrow (\neg A \vee \neg B)$$